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平成２６年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査 

Ⅰ 調査の概要（文部科学省） 

 １ 調査実施期間  平成２６年４月から７月末までの期間 

 ２ 調査対象 

   ・小学校第５学年、特別支援学校小学部第５学年 

   ・中学校第２学年、中等教育学校第２学年、特別支援学校中学部第２学年 

の全児童生徒を対象（特別支援学校及び小・中学校の特別支援学級に在籍している児童生徒に

ついては、その障がいの状態等を考慮して、参加の是非を判断） 

 ３ 調査事項 

  （１）児童生徒に対する調査 

    ・実技に関する調査（小学校、中学校とも８種目） 

      握力、上体起こし、長座体前屈、反復横とび、 

      ※持久走（男子 1500m 女子 1000m）、20m シャトルラン、 

      50m 走、立ち幅とび、ボール投げ（小学生ソフトボール、中学生ハンドボール） 

       ※小学生は 20m シャトルランのみの実施 

        中学生は持久走か 20m シャトルランのどちらかを選択して実施 

    ・質問紙調査（運動習慣等） 

  （２）学校に対する質問紙調査 

    ・質問紙調査（子どもの体力向上に係る学校の取組等） 

  （３）教育委員会に対する調査 

    ・質問紙調査（子どもの体力向上に係る施策等） 

 

Ⅱ 調査学校数、児童生徒数（三重県） 

校種（学校数） 対象学校数 児童生徒数 

小学校（３７９校） ３７６校（９９．５％） １６，４９２人 

中学校（１６０校） １５９校（９９．４％） １６，１５５人 

※学校数：小・中学校数ともに特別支援学校 1 校含む 

   ※対象学校数：該当学年児童生徒数が０人等で実施できない学校を除いた学校数  
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【小学校５年生 男子】

【小学校５年生 女子】

（８） これまでの体育・保健体育の授業で「できなかったことができるように
なった」 きっかけ、理由はどのようなものがありましたか。

39.7% 

28.6% 

12.1% 

36.2% 

37.5% 

2.2% 

6 7% 

29.1% 

7.6% 

6.3% 

42.8% 

30.5% 

14.4% 

39.1% 

39.9% 

2.6% 

7.8% 

30.1% 

7.7% 

5.5% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

授業中に先生に個別にコツやポイントを教えてもらった 

授業中に自分で工夫して練習した 

補助器具などを使って練習した 

先生や友達のまねをしてみた 

友達に教えてもらった 

授業中に自分の動きを撮影したビデオを見た 

授業外の時間に先生に教えてもらった 

授業外の時間に自分で練習した 

授業外の時間に自分で本を読んだりビデオを見たりした 

できるようになったことがない 

三重県男子 全国男子 

40.1% 

27.6% 

16.4% 

45.0% 

54.4% 

2.1% 

8.1% 

42.6% 

5.9% 

3.5% 

43.0% 

28.5% 

18.3% 

47.5% 

55.9% 

2.1% 

8.2% 

40.4% 

5.2% 

3.0% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

授業中に先生に個別にコツやポイントを教えてもらった 

授業中に自分で工夫して練習した 

補助器具などを使って練習した 

先生や友達のまねをしてみた 

友達に教えてもらった 

授業中に自分の動きを撮影したビデオを見た 

授業外の時間に先生に教えてもらった 

授業外の時間に自分で練習した 

授業外の時間に自分で本を読んだりビデオを見たりした 

できるようになったことがない 

三重県女子 全国女子 

27



【中学校２年生 男子】

【中学校２年生 女子】

40.1% 

33.3% 

3.5% 

40.7% 

43.7% 

2.2% 

4.0% 

15.1% 

5.4% 

8.1% 

39.5% 

33.0% 

5.2% 

40.0% 

42.3% 

2.2% 

3.8% 

14.3% 

5.5% 

8.7% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

授業中に先生に個別にコツやポイントを教えてもらった 

授業中に自分で工夫して練習した 

補助器具などを使って練習した 

先生や友達のまねをしてみた 

友達に教えてもらった 

授業中に自分の動きを撮影したビデオを見た 

授業外の時間に先生に教えてもらった 

授業外の時間に自分で練習した 

授業外の時間に自分で本を読んだりビデオを見たりした 

できるようになったことがない 

三重県男子 全国男子 

42.3% 

27.9% 

4.2% 

49.5% 

61.3% 

2.5% 

4.6% 

18.4% 

4.0% 

6 8% 

42.4% 

28.3% 

7.3% 

48.8% 

60.9% 

2.3% 

4.1% 

18.1% 

3.7% 

6.1% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

授業中に先生に個別にコツやポイントを教えてもらった 

授業中に自分で工夫して練習した 

補助器具などを使って練習した 

先生や友達のまねをしてみた 

友達に教えてもらった 

授業中に自分の動きを撮影したビデオを見た 

授業外の時間に先生に教えてもらった 

授業外の時間に自分で練習した 

授業外の時間に自分で本を読んだりビデオを見たりした 

できるようになったことがない 

三重県女子 全国女子 
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【小学校５年生】

【中学校２年生】

【小学校５年生】

【中学校２年生】

（１０）

ふだんの体育・保健体育の授業では、授業のはじめに授業の目標（めあ
て・ねらい）が示されていると思いますか。

ふだんの体育・保健体育の授業では、授業の最後に今日学んだ内容をふ
り返る活動を行っていると思いますか。

（９）

42.5% 

38.8% 

46.3% 

42.7% 

43.1% 

43.7% 

38.5% 

38.1% 

11.7% 

13.5% 

11.1% 

13.3% 

2.7% 

4.0% 

4.0% 

5.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない 

35.8% 

29.5% 

40.7% 

38.6% 

46.3% 

48.1% 

43.6% 

43.8% 

14.6% 

18.2% 

11.7% 

13.1% 

3.3% 

4.1% 

4.0% 

4.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない 

29.6% 

21.7% 

31.9% 

24.7% 

42.4% 

41.9% 

39.2% 

37.4% 

22.3% 

26.9% 

21.0% 

25.6% 

5.8% 

9.5% 

7.9% 

12.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない 

29.6% 

19.2% 

31.1% 

25.4% 

40.5% 

41.4% 

40.2% 

39.3% 

23.9% 

31.1% 

21.6% 

26.4% 

6.0% 

8.3% 

7.1% 

8.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない 

29







【中学校２年生 男子】

【中学校２年生 女子】

（１４）「文化部」「所属していない」と答えた人（運動部や地域のスポーツクラ
ブに所属していない）は、どのような条件があれば、運動部活動に参加し
たいと思いますか。あてはまるものをすべて選んでください。（中学校）

38.9% 

34.1% 

7.4% 

40.7% 

6.0% 

18.2% 

27.1% 

17.5% 

39.6% 

37.4% 

8.7% 

39.6% 

6.4% 

19.0% 

30.2% 

17.6% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

好きな・興味のある種目ができる 

自分のペースで運動できる 

生徒同士で計画し取り組める 

友達と楽しめる 

様々な種目が行える 

よい指導者に教えてもらえる 

練習日数，時間がちょうどよい 

部活動で運動は行いたくない 

三重県男子 全国男子 

52.6% 

46.7% 

12.0% 

59.6% 

10.4% 

25.3% 

37.6% 

12.5% 

54.1% 

49.0% 

12.8% 

59.8% 

8.9% 

26 2% 

40.4% 

10.8% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

好きな・興味のある種目ができる 

自分のペースで運動できる 

生徒同士で計画し取り組める 

友達と楽しめる 

様々な種目が行える 

よい指導者に教えてもらえる 

練習日数，時間がちょうどよい 

部活動で運動は行いたくない 

三重県女子 全国女子 
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４ 学校質問紙調査の結果

（１） 学校全体で、体力・運動能力の向上のための目標を設定していますか。

【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

学校全体で、児童生徒の体力・運動能力の向上に係る取組を行っていますか。（２）

（２）で「行っている」「特定の学年のみ行っている」と回答した学校は、ど
のくらいの期間、継続して行っていますか。

（３）

80.1% 

56.6% 

19.9% 

43.4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

している していない 

90.6% 

74.1% 

7.6% 

23.5% 

1.8% 

2.4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

行っている 行っていない 特定の学年のみ 

67.0% 

34.6% 

33.0% 

65.4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

ある ない 

69.4% 

46.5% 

29.5% 

52.8% 

1.1% 

0.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

行っている 行っていない 特定の学年のみ 

6.3% 

8.5% 

14.0% 

14.4% 

16.9% 

14.1% 

62.8% 

63.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

１年未満 １～２年 ３～４年 ５年以上 

10.8% 

8.0% 

23.3% 

17.3% 

22.2% 

20.0% 

43.7% 

54.7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

１年未満 １～２年 ３～４年 ５年以上 
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【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

学校で運動の実施時間が少ない児童生徒の状況を把握していますか。

【小学校】

【中学校】

（４） 学校全体で体育・保健体育の授業以外に運動時間を確保する取組を行っていま
すか。

（５） （４）で「行っている」「特定の学年のみ行っている」と回答した学校は、ど
のくらいの期間、継続して行っていますか。

（６）

83.6% 

69.9% 

13.7% 

27.2% 

2.7% 

2.9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

行っている 行っていない 特定の学年のみ 

44.8% 

44.6% 

54.1% 

54.1% 

1.1% 

1.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

行っている 行っていない 特定の学年のみ 

5.0% 

3.7% 

10.5% 

9.2% 

14.7% 

9.5% 

69.8% 

77.7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

１年未満 １～２年 ３～４年 ５年以上 

8.7% 

5.6% 

16.1% 

9.7% 

16.2% 

9.7% 

59.0% 

75.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

１年未満 １～２年 ３～４年 ５年以上 

59.8% 

46.3% 

40.2% 

53.7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

している していない 

72.6% 

61.1% 

27.4% 

38.9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

している していない 
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【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

学校で運動の実施時間が少ない児童生徒のための取組を行っていますか。（７）

（８） （７）で「行っている」「特定の学年のみ行っている」と回答した学校は、ど
のくらいの期間、継続して行っていますか。

学校全体で生活習慣を改善する取組を行っていますか。（９）

8.2% 

11.9% 

17.0% 

13.9% 

17.8% 

9.9% 

57.0% 

64.4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

１年未満 １～２年 ３～４年 ５年以上 

14.8% 

5.0% 

24.8% 

25.0% 

18.5% 

10.0% 

41.9% 

60.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

１年未満 １～２年 ３～４年 ５年以上 

37.5% 

23.4% 

59.3% 

72.8% 

3.2% 

3.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

行っている 行っていない 特定の学年のみ 

21.0% 

11.4% 

77.8% 

87.3% 

1.2% 

1.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

行っている 行っていない 特定の学年のみ 

78.0% 

77.0% 

20.6% 

21.9% 

1.4% 

1.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

行っている 行っていない 特定の学年のみ 

56.9% 

41.8% 

42.1% 

57.6% 

1.1% 

0.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

行っている 行っていない 特定の学年のみ 
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【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

（10） （９）で「行っている」「特定の学年のみ行っている」と回答した学校
は、どのくらいの期間、継続して行っていますか。

（11） 各家庭に、運動やスポーツの意義や実施について、説明・呼びかけ等を行うこ
とはありますか。

（12） 放課後または休日の運動やスポーツ活動について、放課後子供教室や地域のス
ポーツ団体等と話したり、連携したりすることはありますか。

3.7% 

4.8% 

11.9% 

11.7% 

17.6% 

17.6% 

66.8% 

65.9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

１年未満 １～２年 ３～４年 ５年以上 

7.9% 

7.7% 

22.0% 

15.4% 

22.1% 

20.0% 

48.1% 

56.9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

１年未満 １～２年 ３～４年 ５年以上 

61.6% 

48.6% 

38.4% 

51.4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

ある ない 

37.4% 

22.9% 

62.6% 

77.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

ある ない 

47.5% 

45.4% 

52.5% 

54.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

ある ない 

44.9% 

46.2% 

55.1% 

53.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

ある ない 
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【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

（13） 放課後、休日等に学校の校庭や体育館を児童生徒が自主的な運動やスポーツ活
動で使用することはできますか。

（14） 体育・保健体育の授業の冒頭で、その授業の目標(ねらい・めあて)児童生徒に
示す活動を計画的に取り入れていますか。

体育・保健体育の授業の最後に、その授業で学習したことを振り返る活動を計
画的に取り入れていますか。

（15）

44.9% 

58.4% 

41.8% 

34.4% 

13.3% 

7.2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

いつでも 日によってできる できない 

19.2% 

20.0% 

31.6% 

40.0% 

49.2% 

40.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

いつでも 日によってできる できない 

95.1% 

89.6% 

4.9% 

10.4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

取り入れている 取り入れていない 

97.8% 

94.2% 

2.2% 

5.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

取り入れている 取り入れていない 

88.6% 

74.0% 

11.4% 

26.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

取り入れている 取り入れていない 

92.9% 

87.8% 

7.1% 

12.2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

取り入れている 取り入れていない 
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【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

体育・保健体育の指導で、授業中に書籍や資料を活用していますか。（16）

体育・保健体育の指導で、授業中にＩＣＴを活用していますか。（17）

体育・保健体育の授業では、児童生徒同士で助け合ったり、役割を果たすこと
を大切にしていますか。

（18）

71.9% 

50.7% 

28.1% 

49.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

活用している 活用していない 

89.9% 

85.4% 

10.1% 

14.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

活用している 活用していない 

33.1% 

25.4% 

66.9% 

74.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

活用している 活用していない 

50.2% 

46.2% 

49.8% 

53.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

活用している 活用していない 

99.1% 

100% 

0.9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

している していない 

99.2% 

100% 

0.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

している していない 
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【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

（19） 平成２５年度に小学校第４学年又は中学校第１学年で体育・保健体育に係る研
究授業を行いましたか。

（20） これまで新体力テストは何年間実施していますか。

（21） 新体力テストをどの学年で実施しましたか。

9.5% 

4.7% 

90.5% 

95.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

行った 行っていない 

41.8% 

35.0% 

58.2% 

65.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

行った 行っていない 

84.0% 

47.3% 

3.6% 

4.8% 

2.9% 

8.5% 

3 3% 

14.6% 

5.0% 

22.5% 

1.2% 

2.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

６年以上 ５年 ４年 ３年 ２年 今回が初めて 

90.3% 

91.7% 

2.0% 

1.9% 

1.9% 

1.9% 
2.4% 

2.5% 

2.5% 

1.9% 

0.9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

６年以上 ５年 ４年 ３年 ２年 今回が初めて 

78.3% 

59.0% 

100% 

100% 

75 8% 

57.2% 

71.6% 

53.5% 

69.3% 

52.7% 

67.6% 

52.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

１年 ２年 ３年 ４年 ５年 ６年 

76.5% 

82.4% 

99.9% 

100% 

76.4% 

82.4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国 

三重県 

１年 ２年 ３年 
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２ 運動やスポーツに対する意識

【小学校５年生】

【中学校２年生】

運動やスポーツをすることが好き・きらいについては、「好き」の割合が、
平成２５年度と比べて男女ともに、高くなった。

運動やスポーツをすることが好き・きらいについては、「好き」の割合が、
平成２５年度と比べて男女ともに、高くなった。

（１）運動やスポーツの好き・きらいの推移

71.5% 

75.1% 

73.1% 

73.0% 

69.1% 

74.1% 

21.7% 

19.3% 

20.1% 

20.0% 

21.7% 

20.2% 

5.0% 

4.0% 

5.1% 

4.9% 

6.1% 

4.1% 

1.8% 

1.5% 

1.8% 

2.0% 

3.2% 

1.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２２年度 

平成２４年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

小学校 男子 
好き やや好き ややきらい きらい 

56.0% 

57.5% 

57.2% 

54.5% 

48.7% 

54.3% 

31.5% 

31.8% 

31.0% 

32.6% 

30.8% 

33.2% 

9.0% 

7.7% 

8.2% 

9.6% 

13.9% 

9.1% 

3.4% 

3.0% 

3.5% 

3.3% 

6.6% 

3.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２２年度 

平成２４年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

小学校 女子 好き やや好き ややきらい きらい 

61.7% 

63.5% 

66.7% 

65.7% 

58.4% 

66.5% 

27.4% 

26.6% 

25.6% 

24.5% 

28.2% 

25.1% 

7.5% 

6.9% 

4.5% 

6.4% 

8.8% 

5.7% 

3.4% 

3.0% 

3.2% 

3.4% 

4.6% 

2.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２２年度 

平成２４年度 

平成２５年度 

平成２6年度 

中学校 男子 好き やや好き ややきらい きらい 

49.2% 

48.7% 

52.2% 

50.3% 

42.9% 

46.6% 

31.3% 

32.5% 

28.9% 

31.3% 

30.6% 

33.5% 

12.7% 

12.9% 

12.4% 

12.7% 

16.6% 

13.1% 

6.9% 

5.9% 

6.5% 

5.8% 

10.0% 

6.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２２年度 

平成２４年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

中学校 女子 好き やや好き ややきらい きらい 
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【小学校５年生】

【中学校２年生】

運動やスポーツをすることの得意・不得意については、男女とも「得意」の割合
が、平成２０年度以降で最も高く、「苦手」の割合が最も低かった。

運動やスポーツをすることの得意・不得意については、男女とも「得意」の割合
が、平成２０年度以降で最も高く、「苦手」の割合が最も低かった。

（２）運動やスポーツの得意・苦手の推移

※平成２４年度まで、「やや苦手」「苦手」を「やや不得意」「不得意」と回答

※平成２４年度まで、「やや苦手」「苦手」を「やや不得意」「不得意」と回答

46.5% 

50.0% 

46.6% 

46.4% 

49.2% 

51.3% 

35.9% 

34.2% 

34.6% 

35.9% 

33.6% 

34.4% 

13.5% 

11.6% 

13.8% 

14.0% 

12.3% 

11.0% 

4.1% 

4.2% 

5.0% 

3.7% 

4.9% 

3.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０… 

平成２１… 

平成２２… 

平成２４… 

平成２５… 

平成２６… 

小学校 男子 得意 やや得意 やや苦手 苦手 

28.6% 

30.7% 

28.2% 

27.7% 

27.3% 

31.2% 

40.8% 

41.1% 

38.4% 

39.1% 

36.6% 

40.8% 

22.6% 

21.0% 

24.3% 

24.3% 

25.1% 

21.2% 

8.1% 

7.2% 

9.2% 

8.8% 

11.0% 

6.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２２年度 

平成２４年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

小学校 女子 得意 やや得意 やや苦手 苦手 

28.3% 

29.3% 

32.0% 

30.8% 

31.3% 

33.1% 

42.2% 

42.6% 

40.6% 

41.1% 

41.1% 

43.0% 

20.2% 

19.7% 

18.2% 

19.7% 

19.1% 

17.4% 

9.3% 

8.5% 

9.1% 

8.4% 

8.5% 

6.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２２年度 

平成２４年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

中学校 男子 得意 やや得意 やや苦手 苦手 

18.5% 

16.6% 

18.3% 

18.8% 

17.6% 

19.6% 

36.8% 

37.9% 

35.7% 

35.8% 

36.9% 

38.6% 

27.4% 

28.5% 

27.7% 

28.3% 

28.0% 

27.6% 

17.3% 

17.0% 

18.3% 

17.1% 

17.5% 

14.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２２年度 

平成２４年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

中学校 女子 得意 やや得意 やや苦手 苦手 
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①

【小学校】

＜児童＞ （小学校 男子） ＜学校・教員＞

＜児童＞ （小学校 女子） ＜学校・教員＞

（２）体育・保健体育の充実に向けて

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

友達に教えてもらった

先生や友達のまねをした

授業外で自分で練習した

授業中自分で工夫した

補助器具を使った

授業外で自分で本やビデオを見た

授業外で先生に教えてもらった

授業中自分の動きをビデオで見た

友達に教えてもらった

先生や友達のまねをした

授業外で自分で練習した

体育・保健体育の授業でできなかったことができるようになったきっ
かけと学校の取組

小学校では、できるようになったきっかけとして、男女ともに「授業中に先
生に個別にコツやポイントを教えてもらった」「友達に教えてもらった」「先
生や友達のまねをした」の回答が多かった。男女の回答を比較してみると、女
子で特に「友達に教えてもらった」「授業外で自分で練習した」という回答が
多かった。
男子の上位３項目は、体育の授業で努力を要する児童がいる場合の取組内容

の回答においても上位を占めており、女子においても概ね同様な傾向がみられ
る。

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

補助器具を使った

授業外で先生に教えてもらった

授業外で自分で本やビデオを見た

授業中自分の動きをビデオで見た

児童の立場での設問

児童の立場での設問

39.7% 

37.5% 

36.2% 

29.1% 

28.6% 

12.1% 

7.6% 

6.7% 

2.2% 

0%10%20%30%40%50%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

92.6% 

87.8% 

74.2% 

33.5% 

54.3% 

63.8% 

5.1% 

19.7% 

8.0% 

0% 50% 100%

努力を必要とする児童がい

る場合の取組内容（複数回

答） 

54.4% 

45.0% 

42.6% 

40.1% 

27.6% 

16.4% 

8.1% 

5.9% 

2.1% 

0%20%40%60%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

87.8% 

74.2% 

33.5% 

92.6% 

54.3% 

63.8% 

19.7% 

5.1% 

8.0% 

0% 50% 100%

努力を必要とする児童がい

る場合の取組内容（複数回

答） 
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【中学校】

＜生徒＞ （中学校 男子） ＜学校・教員＞

＜生徒＞ （中学校 女子） ＜学校・教員＞

生徒の立場での設問

友達に教えてもらった

先生や友達のまねをした

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

中学校では、できるようになったきっかけとして、男女ともに「友達に教え
てもらった」「先生や友達のまねをした」「授業中に先生に個別にコツやポイ
ントを教えてもらった」の回答が多く、女子では、特に「友達に教えてもらっ
た」の回答が多い。
男女の上位３項目は、保健体育の授業で努力を要する児童がいる場合の取組

内容の回答においても上位を占めている。

授業外で自分で練習した

授業外で先生に教えてもらった

補助器具を使った

授業外で自分で本やビデオを見た

授業中自分の動きをビデオで見た

先生や友達のまねをした

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

授業外で自分で本やビデオを見た

授業外で自分で練習した

生徒の立場での設問

友達に教えてもらった

授業外で先生に教えてもらった

補助器具を使った

授業中自分の動きをビデオで見た

43.7% 

40.7% 

40.1% 

33.3% 

15.1% 

5.4% 

4.0% 

3.5% 

2.2% 

0%10%20%30%40%50%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

90.6% 

67.3% 

94.3% 

54.1% 

10.1% 

3.1% 

4.4% 

37.7% 

22.0% 

0% 50% 100%

努力を必要とする児童がい

る場合の取組内容（複数回

答） 

61.3% 

49.5% 

42.3% 

27.9% 

18.4% 

4.6% 

4.2% 

4.0% 

2.5% 

0%20%40%60%80%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

90.6% 

67.3% 

94.3% 

54.1% 

10.1% 

4.4% 

37.7% 

3.1% 

22.0% 

0% 50% 100%

努力を必要とする児童がい

る場合の取組内容（複数回

答） 
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②

【小学校】

（小学校 男子）

（小学校 女子）

授業中自分の動きをビデオで見た

できるようになったことがない

友達に教えてもらった

先生や友達のまねをした

回答傾向による体力の状況をみてみると、男女ともに体力水準の高い児童ほ
ど、「授業中に自分で工夫して練習した」「授業外で自分で練習した」「授業
外で自分で本やビデオ見た」と回答した児童は、男女ともに体力水準が高かっ
た。

授業中自分の動きをビデオで見た

授業外で先生に教えてもらった

授業外で自分で本やビデオを見た

補助器具を使った

授業中自分で工夫した

授業外で自分で練習した

先生や友達のまねをした

体育・保健体育の授業でできなかったことができるようになったきっ
かけと体力の関係

授業外で自分で練習した

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

補助器具を使った

授業外で先生に教えてもらった

できるようになったことがない

友達に教えてもらった

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業外で自分で本やビデオを見た

53.2  

53.3  

53.4  

55.0  

55.4  

52.2  

54.8  

53.3  

53.7  

48.9  

44 46 48 50 52 54 56

体力合計点 

全国平均（53.9） 

39.7% 

37.5% 

36.2% 

29.1% 

28.6% 

12.1% 

7.6% 

6.7% 

2.2% 

6.3% 

0%10%20%30%40%50%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

53.3  

53.4  

55.0  

53.2  

55.4  

52.2  

53.3  

54.8  

53.7  

48.9  

44 46 48 50 52 54 56

体力合計点 

全国平均（55.0） 

54.4% 

45.0% 

42.6% 

40.1% 

27.6% 

16.4% 

8.1% 

5.9% 

2.1% 

3.5% 

0%20%40%60%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 
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【中学校】

（中学校 男子）

（中学校 女子）

回答傾向による体力の状況をみてみると、男女ともに「授業中で自分の動き
をビデオ見た」「授業中に自分で工夫して練習した」と回答した生徒の体力水
準は高く、男子では「授業外で自分で練習した」「授業外で自分で本やビデオ
を見た」と回答した生徒の体力水準も高く、女子では「授業外で先生に教えて
もらった」と回答した生徒の体力水準も高かった。

友達に教えてもらった

先生や友達のまねをした

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

授業外で自分で練習した

できるようになったことがない

授業外で自分で練習した

授業外で先生に教えてもらった

補助器具を使った

授業外で自分で本やビデオを見た

授業中自分の動きをビデオで見た

授業外で自分で本やビデオを見た

授業外で先生に教えてもらった

補助器具を使った

授業中自分の動きをビデオで見た

できるようになったことがない

友達に教えてもらった

先生や友達のまねをした

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

41.4  

41.8  

42.3  

44.0  

43.8  

43.8  

42.4  

40.9  

45.4  

35.3  

34 36 38 40 42 44 46

体力合計点 

全国平均（41.7） 

43.7% 

40.7% 

40.1% 

33.3% 

15.1% 

5.4% 

4.0% 

3.5% 

2.2% 

8.1% 

0%10%20%30%40%50%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

48.6  

49.5  

49.7  

51.4  

50 4  

51.7  

47.6  

50.4  

51.7  

39.7  

38 40 42 44 46 48 50 52

体力合計点 

全国平均（48.7） 

61.3% 

49.5% 

42.3% 

27.9% 

18.4% 

4.6% 

4.2% 

4.0% 

2.5% 

6.8% 

0%20%40%60%80%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 
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②

③

部活動（地域スポーツクラブを含む)への所属と運動やスポーツ「好
運動部や地域のスポーツクラブに所属している生徒は、男女とも所属してい

ない生徒より「好き」と回答する割合が高かった。
運動部や地域のスポーツクラブに所属していない生徒でも、「好き」「やや

好き」と回答している生徒は半数以上おり、男子では６９．４％、女子では
５６．７％を示していた。

運動部活動に参加したい思う条件
運動部活動に所属していない生徒が運動部活動に参加してみたいと思う条件

で、男女ともに回答が多かったのは「友達と楽しめる」「好きな・興味のある
種目ができる」「自分のペースで運動できる」であった。男女の回答を比較し
てみると、女子の方が回答している割合が高くなっている。

70.3% 

33.5% 

23.8% 

35.9% 

4.2% 

18.8% 

1.7% 

11.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

所属している 

所属していない 

中学校 男子 好き やや好き ややきらい きらい 

59.6% 

19.4% 

31.7% 

37.3% 

6.6% 

26.8% 

2.2% 

16.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

所属している 

所属していない 

中学校 女子 好き やや好き ややきらい きらい 

40.7% 

38.9% 

34 1% 

27 1% 

18 2% 

7 4% 

6 0% 

17.5% 

59.6% 

52.6% 

46.7% 

37.6% 

25.3% 

12.0% 

10.4% 

12.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

友達と楽しめる 

好きな・興味のある種目ができる 

自分のペースで運動できる 

練習日数，時間がちょうどよい 

よい指導者に教えてもらえる 

生徒同士で計画し取り組める 

様々な種目が行える 

部活動で運動は行いたくない 

中学校 男子 中学校 女子 
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①
（５）生涯にわたって運動やスポーツをしようとする意欲を高める

体育の授業の楽しさと卒業後も運動やスポーツをしようとする意欲

「体育の授業は楽しいですか」の回答別に、卒業後に自主的に運動やスポー
ツをしたいと思う児童生徒の割合を比較すると、「楽しい」と回答した児童生
徒は、小中学校の男女とも群を抜いて多かった。
また、「楽しくない」と回答した児童生徒では、卒業後に運動をしたいと思

わないという回答が、小中学校の男女とも多かった。

82.3% 

50.1% 

30.5% 

31.6% 

3.1% 

12.0% 

27.9% 

42.9% 

14.6% 

37.8% 

41.6% 

25.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

やや楽しくない 

楽しくない 

小学校 男子 思う 思わない わからない 

77.1% 

42.3% 

23.4% 

14.3% 

3.3% 

10.9% 

29.7% 

50.5% 

19.6% 

46.8% 

46.8% 

35.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

やや楽しくない 

楽しくない 

小学校 女子 思う 思わない わからない 

79.9% 

52.8% 

31.2% 

27.5% 

3.8% 

13.3% 

31.4% 

46.2% 

16.3% 

33.9% 

37.4% 

26.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

やや楽しくない 

楽しくない 

中学校 男子 思う 思わない わからない 

69.6% 

39.4% 

20.3% 

13.1% 

6.4% 

16.5% 

36.1% 

56.0% 

24.0% 

44.1% 

43.6% 

30.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

やや楽しくない 

楽しくない 

中学校 女子 思う 思わない わからない 
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②部活動と卒業後の運動やスポーツへの意欲
運動部や地域スポーツクラブへの所属と卒業後も自主的に運動する意欲との

関連をみると、所属しているものの方が、小中学校の男女とも「すると思う」
と回答していた。

82.0% 

54.6% 

3.6% 

12.4% 

14.5% 

33.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

所属している 

所属していない 

小学校 男子 思う 思わない わからない 

74.0% 

50.0% 

5.1% 

11.6% 

20.9% 

38.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

所属している 

所属していない 

小学校 女子 思う 思わない わからない 

70.7% 

35.0% 

7.4% 

29.0% 

21.9% 

36.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

所属している 

所属していない 

中学校 男子 思う 思わない わからない 

60.5% 

26.7% 

9.1% 

30.0% 

30.3% 

43.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

所属している 

所属していない 

中学校 女子 思う 思わない わからない 
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